

妇产科护理中潜在的法律责任与对策

龚丽梅

郑州市妇幼保健院, 河南 郑州 450012

摘要: 妇产科护理人员在开展护理工作时, 由于缺乏法律常识, 不时发生护患纠纷, 因此, 作为护理工作人员, 在护理的过程中, 有必要提高法律意识。通过几个方面对妇产科护理的潜在法律责任进行阐述, 探讨相应的解决对策, 促进妇产科护理工作的顺利开展, 并进一步提高护理质量。

关键词: 妇产科; 护理; 法律责任; 对策

社会经济的快速发展, 使得卫生事业同样进行了相应的改革, 随着患者对法律意识的增强, 对于医患所发生的纠纷或者对事故的处理, 越来越受到人们的重视。特别随着法律条例的完善, “举证责任倒置”的实行, 使得对妇产科投诉的例子不断出现。这就需要护理人员都必须具有法律意识, 除了对法律知识学习、了解相关的法律法规之外, 对于护理工作中存在的法律责任, 要进行深入了解, 更好地能够履行其社会责任, 并且保护患者以及自身的合法权益。

1 一般来说, 在妇产科护理中潜在的法律风险主要包括以下几种

1.1 护理人员的严重过失

护理人员在开展护理工作时, 由于对自身的工作极端地不负责任, 没有很好地遵循各项规章制度, 没有严格按照护理常规来进行, 使得患者遭受到严重的伤害, 甚至出现死亡现象。在妇产科的护理工作中, 由于护理人员的严重过失导致的法律问题屡见不鲜, 导致产妇及婴儿受到重大的伤害, 甚至出现死亡现象。

1.2 护士没有执业证书、资格证书

根据我国的《护士管理办法》, 护士没有取得执业、资格证书, 不得从事护理工作。护士在工作过程中, 要严格按照上岗, 各尽其职、各司其事。对于没有取得相关证书的, 不能独立地从事临床的相关护理工作。由于护士在实习过程中一般需要由具有执业、资格资质的护士进行带教, 在带教的过程中, 为了使护士能够提高其护理技能, 经常是由没有执业、资格证书的护士进行独立的护理操作。在妇产科护理工作中, 观察产程是没有执业、资格证书护士需要实习的一个重点, 但是, 在这个过程中, 如果由其进行独立操作, 经常会由于经验不足造成判断上的失误, 很容易发生医疗纠纷。根据《护士管理办法》, 在这样的情况下发生的医疗纠纷, 要由具有执业证书、资格证书的带教护士承担相应的责任。

1.3 相关侵权法律问题

在妇产科, 孕产妇属于一个特殊的群体, 有相关法律对这个群体进行保护, 同时, 对于孕产妇来说, 对自身的生命健康享有合法的权益, 同样, 对于自身的隐私也有这样的权益, 并且, 孕产妇还享有知情权。因此, 护理人员在工作过程中, 如果是故意地侵犯了孕产妇以上的这些权益, 同样属于违法行为。

1.4 文书书写相关问题

根据《医疗事故的处理条例》, 对于患者来说, 有权利对医疗护理等相关文件进行复制、复印, 而这其中, 就包括护理文书。所谓的护理文书, 是指患者在医院中所进行的沟通信息、护理纠纷的证据等。如果护理文书里面的医疗与护理出现不一致, 并且这个不一致造成了严重的结果, 那么, 必然会出现相关法律问题。在护理工作过程中, 护理文书一般是出现以下几个问题: 第一, 客观数据出现漏记; 第二, 医生开出的时间与护士进行执行的医嘱时间不一致; 第三, 护理记录表达不清、书写字迹看不清楚, 或者出现随意地更改, 随意黏贴等相关现象; 第四, 重抄护理记录或者虚填观

测相关结果; 第五, 护理人员所记录的内容和医嘱医疗记录的时间不一致; 第六, 护理记录代签名或者随意签名等。

2 法律风险应对措施

2.1 让孕产妇享有服务风险的知情权

妇产科的护理本来是属于一个高危的行业, 护理人员从事这样的职业, 既无法拒绝, 也无法选择, 因此, 妇产科可以设置告知程序, 进一步提高风险防范的能力。首先, 护理人员可以预先告知孕产妇以及家属所存在的护理风险问题, 使得孕产妇及其家属对服务风险有理性的认识。一般来说, 征得患者的同意, 可以使护理侵权责任得到免责。同时, 对于孕产妇来说, 同样享受服务风险的知情权, 因此, 护理人员有责任和义务把这份知情权与孕产妇进行告知, 不能因为觉得省事而不进行告知。

2.2 进一步提高护理人员的风险意识

在妇产科, 很多护理人员并不是很清楚地了解法律知识, 对于在护理工作中存在的风险总是认识不足, 导致在工作中经常出现法律问题。因此, 为了提高风险防范意识, 护理人员要加强对法律知识的学习, 对于护理工作所涉及到的相关法律知识要非常了解, 同时, 妇产科还可以组织护理人员学习相关的医疗事故的案例, 从案例中熟悉存在的风险点, 对相关法律知识做进一步的了解。

2.3 提高护理文书的书写水平

很多时候, 护理文书成为护理法律风险的来源, 护理纠纷发生之后, 护理文书还成为其重要的依据。可以说, 护理文书的质量水平对护理风险的大小起着直接的影响, 因此, 务必使护理人员提高对护理文书的书写水平。首先, 医生和护士之间要多进行沟通, 当发现医疗的护理记录不相符的情况下, 护理人员要及时和医生取得沟通; 第二, 要对护理文书各个环节加强质量的控制, 因为护理文书一般是由多人进行完成的, 因此, 这之中会出现很多环节, 而那么多环节都会成为问题的根源, 因此, 有必要加强对每个环节进行监控。

3 结束语

根据以上所进行的分析可以看出, 和其他科室相比起来, 妇产科属于一个高危的科室, 这也是妇产科独有的特点, 并且这个特点不以人的意志为转移, 而同时, 在妇产科护理工作中, 其护理风险又是时时刻刻存在的, 因此, 这就需要护理人员不但要提高自己的基本操作技能, 对相关的各项法律、法规, 更要有深刻的认识, 能够熟练掌握各个风险点, 在工作中积极地履行告知的程序, 并进一步提高护理文书的书写水平, 把护理法律风险降到最低状态。

参考文献

- [1] 陈殷钰. 护理行为中存在的法律问题及对策探讨[J]. 解放军护理杂志, 2019, 22(1): 77.
- [2] 陈素珍. 护理文书中潜在的法律问题[J]. 中国护理管理, 2019, 5(4): 41.
- [3] 关其英, 徐建芬, 高丽春. 提高对护士潜在法律问题的认识预防护理纠纷的发生[J]. 中国医药指南, 2018, 6(4): 251.